

## 八面来风

## 滕州市加强中小学责任督学队伍建设

目前,滕州市教育局组织责任督学一行13人,赴大连参加了由北京师范大学举办的为期一周的全国中小学责任督学专业能力提升高级研修班。本次研修班采取主题报告、案例解读、现场互动、实地参观访问等形式,内容涉及教育督导法规文件、督导队伍建设、教育评价现代化、责任督学挂牌督学工作经验和案例等方面。

据了解,为深化中小学校责任督学挂牌督学制度建设,今年滕州市对督学责任区及责任督学进行了调整,把全市261所中小学校划分为13个督学责任区,共聘任责任督学73名。同时,计划分三批对所有责任督学进行提高培训,目前完成了首批培训。

(通讯员 胡杰)

## 市中区召开中小学心理健康教育现场会

5月25日,“市中区中小学心理健康教育现场会”在鑫昌路小学举行。市中区教育局领导、相关科室负责人和来自全区中小学的校领导和教师、家长代表等对现场会进行了观摩调研。

现场会上,鑫昌路小学六年级学生表演的大型手语展示——“我真的很不错”,然后自由参观该校心理健康教育漫画与心愿卡等给与会人员留下了深刻印象。三位心理老师分别上了《Hello,情绪》等三节心理健康课,博得参会人员的赞叹。本次现场会的召开,标志着市中区中小学心理健康教育工作达到了一个新的高度,有助于今后全区中小学心理健康教育工作的全面深入展开。

(通讯员 颜景佩 薛芳)

## 全市中职学校课堂教学开放日活动举办

5月25日,全市中等职业学校“课堂教学开放日”活动在枣庄经济学校成功举办。全市10余所职业学校的200多名教师参加了这次听课观摩活动。

来自该校机电技术、学前教育、会计、数学、英语、公共艺术等不同专业和学科的6位教师,按照“做学一体”的职教教学理念,运用项目导向、任务驱动、小组合作等多种教学法,上了一堂堂精彩的观摩课,取得了良好的教学效果,受到一致好评。

这次活动的成功举办,展现了我市中等职业教育改革与发展取得的显著成效,加强了各职业学校之间在教育教学方面的沟通和交流,促进了广大中职教师专业发展和教学能力的进一步提升。

(通讯员 贾传玲 褚福靖)

## 薛城区实验幼儿园全国会上交流工作经验

5月27日,全国家校合作经验交流会在昆山举行。薛城区实验幼儿园作为唯一一所幼儿园代表,作了题为《牵手的秘密:且行且珍惜》的经验分享,从十四年的共建历程,梳理家委会组织建设和活动开展的经验与教训,条理清晰,简洁坦诚,成为分享现场的一大亮点。随后,发言代表吕玉霞还应邀参加了现场专家对话沙龙,并提出以课程为中心的工作体系构建思路,进一步推动共建互融,深得大家认同与期待。

(通讯员 王绍翠)

## 峄城区坛山中心小学好少年拾金不昧受人赞

3月16日上午,坛山中心小学迎来一位特殊客人。她手拿一面锦旗,连声称向学校教师和拾金不昧的“小雷锋”致谢。

原来,四年级二班的陈秋同学在当天早晨的上学路上,拾到一个女士钱包,及时上交给学校值勤教师。学校立即通过包内的联系方式与失主取得联系,及时将钱包归还失主。据失主介绍,包里除了一千余元现金、手机等物品外,还有身份证件、数张银行卡等其他资料,如果丢失将会造成很大损失和麻烦。

这只是该校多年来积极开展“学雷锋、做雷锋”活动的一个缩影,获得家长和社会各界一致好评。(通讯员 魏林)

## 枣庄二十三中举办“预防校园欺凌法制教育”讲座

5月18日,枣庄市第二十三中学举办“预防校园欺凌法制教育”讲座,邀请张山子镇司法所和派出所相关负责人到校,为学生开展法制教育讲座。

讲座针对校园中易发生的校园欺凌行为,向同学们介绍了预防和阻止校园欺凌的有效方法,并分别从“认识校园暴力”、“校园暴力的危害”、“如何解决校园暴力”三个方面详细阐述,教育同学们要洁身自好,不言语侮辱别人,不与社会不良青年交往,不参与学生打架、斗殴,敢于与来自校园内、外的欺凌行为进行灵活机智的斗争,依法进行自我防范,让学生认识到了校园暴力的危害性及如何预防校园暴力。

(通讯员 袁媛)



在5月20日第28个“中国学生营养日”到来之际,市中区红旗小学组织学生帮助厨师择菜、洗菜等,了解自己的膳食结构。图为厨师刘思英(左三)在向学生讲解西红柿的营养价值。

(张立超 摄影报道)

## 山亭区

## “五个全覆盖”提升办学条件

“真好,咱教室也安了空调,今年夏天再也不怕热了。”5月2日,山亭区凫城镇中心小学二年级一班的学生们异常兴奋。

大山环绕的凫城镇中心小学,位于省级财政困难县山亭区的南端,与枣庄市市中区接壤。一直以来,由于山亭经济薄弱、教育投入不足等原因,该校夏天一直没有降温设施,冬天采用电暖气片取暖。

(我们学校一次性安装

空调11台,彻底解决了夏季降温问题。像我们一样,这次统一配置空调的学校还有124所,基本实现了镇街中学、中小学的全覆盖。”凫城镇中心小学校长韩伟介绍。

近期,该校还集中更换了课桌凳、门窗,安装了班班通多媒体,建设完成了厨房餐厅。在现场,记者看到新的塑胶运动场地已完成地基整理,新的教学楼主体已完工。

“暑假后,新教学楼、塑胶运动场地都可以投入使用,我们山村小学的办学条件也不比城里差了。”韩伟信心十足。

凫城镇中心小学办学条件的大幅改善只是山亭区集中提档升级教育设施的一个缩影。2016年以来,山亭区委、区政府以义务教育发展基本均衡县创建和解决大班额工作为抓手,先后投入资金5.4亿元,启动教育设施提升项目12项,校舍建设项目

57个,集中改善镇街、乡村薄弱学校的办学条件。这其中,借助全面改薄等项目,建设厨房餐厅40个,完成门窗更换1.6万平方米、课桌椅更新1.5万套,完成空

调配置772台,配备到位班班通多媒体250套,启动建设塑胶运动场地建设21个。目前,计划再采购一批班班通多媒体、学科专用教室用智能电视和学生宿舍用空调。

随着以上项目的落地实

施,山亭区的镇街中学、中心小学将实现班班通多媒体、班班安装空调、班班更换课桌凳、校校建设厨房餐厅、校校建设塑胶运动场五个方面的全覆盖。

“硬件均衡只是起点,下一步我们将全力促进优秀师资、优质资源等软件均衡,真正让山里的孩子在家门口乐享公平教育。”枣庄第十八中学校长、山亭区教育局局长高玉龙说。

(通讯员 黄启伟)

## 薛城区

## 大投入化解城区“大班额”

“听说新学校今年7月份就能建好,到时候俺孙子就可以在这上四年级了,再不用多跑路去别处上学了。”家住新城中央花城小区的张大爷,晨练经常围着正在建设的龙潭实验学校跑上一圈,言语中充满了期待。

即将竣工的龙潭实验学校为公办九年一贯制学校,该校总投资1.2亿元,与龙潭公园毗邻,坐落于枣庄市新城太行山路西侧、海河路南侧,总用地

面积76198平方米,建设用地面积65843平方米,总建筑面积43800平方米,容积率0.608。设计规模为60个教学班,其中小学36个教学班,初中24个教学班,学生总人数2820人。该校是薛城区解决中小学大班额问题的重点项目之一。

新学校的建成,将极大改善城区东部周边小区适龄儿童入学难问题。

近年来,随着城镇化进程加快和市驻地加速崛起,学生进城入学成为刚性需

求,城区学校大班额现象也日益突出。大班额现象已成为制约城区教育发展、影响学生身心健康的重要因素。为破解难题,该区制定出台了《薛城区解决普通中小学大班额问题实施方案》。在区教育局局长刘书龙办公室的墙上,一张《薛城区解决大班额学校建设进展图》十分醒目。据他介绍,在全区财政收支压力较大的情况下,薛城区集全区之力大手笔投入。并积极协调国土、财政、规划、住建等部门,

建立联席会议制度,开辟了“绿色通道”简化办事流程。各建设项目实施挂图作战,每个在建项目由一位副县级领导担任项目总指挥;区政府副区长李利萍每周召开一次各建设项目和部门调度会议。因措施得力,目前各在建项目进度均达到了进度要求。

据了解,该区先后投入2.3亿元,新建了枣庄八中东校、二十九中新校、南临城小学新校、区第二实验幼儿园,总面积达12万平方米。

米,累计新增学位4200余个。特别是去年以来,该区大力实施大班额化解工程,计划投入12.05亿元,建设20所学校,新增学位2.6万个。目前,已完成投资3.7亿元,龙潭实验学校、北临城学校(初中部)即将竣工投入使用。珠江路小学、祁连山路学校、昂立小学、二十九中小学部等10个项目已经开工,开工面积10.5万平方米,为破解城区学校大班额打下了坚实基础。

(通讯员 孙城)

## 一句话新闻

近日,峄城区匡衡小学举行了为期一周的夏季游泳安全专项教育活动,有效做好游泳安全教育工作,以杜绝各类非常安全事故的发生。(王冠)

5月3日,薛城区龙潭实验学校首届家委会成立大会举行,进一步完善学校、家庭、社会三位一体的教育网络,形成家校合力。(朱其昌)

近日,峄城区金寺幼儿园开展了丰富多彩的篮球特色教学活动,不仅提高了孩子们的身体协调能力,而且培养了孩子们的运动意识。

(王慧 孙启艳)

5月5日,市中区中小学心理健康指导中心团队以“大手拉小手 陪你一起走”为活动主题,来到永安镇西山阴小学,进行了关爱农村留守儿童心理健康系列活动。(邵建)

5月24日,临城街道在临城实验小学举行平安铁路建设集中宣传月启动仪式,普及了爱路护路知识,增强了师生们爱路护路意识,为确保铁路运输的安全畅通,提供了有力的保障。(庄伟 孙中京)

近日,市中区东湖小学以评优赛课形式为载体,开展了“同龄人”赛课活动,为青年教师搭建施展才华的平台,有效提升学校教育教学质量。(王秋艳)

5月15日是世界家庭日,桑村镇中心幼儿园倡导家长“放下手机,拥抱孩子”活动,共享家庭之乐。(李本玲 李迎)

近日,龙泉街道中心小学联合滕州市红十字会,举办了防灾减灾应急知识讲座,让师生们从中学到了冷静应对突发事件、紧急事件和常见自然灾害的知识。(范祥勇 王洪武)

日前,台儿庄区实验幼儿园通过家长开放日、家园联系栏、公众平台等形式宣传学前教育的法律法规,实施科学的保育和教育,让幼儿度过快乐有意义的童年。(王薇)

5月6日,市实验小学与台儿庄区泥沟镇小学举行了校际联盟揭牌仪式,通过课堂教学、教师成长、课程建设、教育教学管理等多种形式的研讨交流,促进两校教育工作的提升。(张玉)

5月19日,全国著名小学英语教育专家王亚楠课堂教学观摩暨专家报告会在市实验学校报告厅举行,来自全市的英语教师共260余人参加了本次研讨活动。

(王军 刘继法)

## 用生命诠释花季永恒的19岁女孩

## ——追记舍己救人的枣庄一中学生杨曼曼

枣庄日报记者 刘明

5月20日中午,即将参加高考的枣庄一中学生杨曼曼吃过午饭后,正准备从家里拿着换洗的衣物回学校,突然听到屋后水塘边传来呼救声,便毫不犹豫地抄起家里的木锨去救人。最终,落水的女孩被救了上来,杨曼曼却因体力不支沉入水塘,永远离开了人世。杨曼曼舍己救人,留给人们太多的感动。近来,她用生命谱写的人间大爱,已经传遍齐鲁大地。

5月24日上午,记者来到了峄城区古邵镇后虎里村,刚进杨曼曼的家,屋内便传出哭声。村干部说,曼曼的母亲前天从娘家回来后,就不停地在哭,已两天没吃饭了,大家都在劝。走进曼曼的卧室,不大的写字台上堆满了各类备考教材与奖状。杨曼曼1998年4月17日出生,她的记事本里记载着“拼搏2017.6.8”(高考时间)。而她却永远不能高考,她的生命已经定格在了2017年5月20日。

来到事发现场,水塘南旁的墙上写着“水深请勿戏水”。附近的一位村民说,这

个水塘看起来不深,其实最深的地方有四五米,很危险,平时村民都用这个水塘的水浇地。记者用一根木杆探测了一下水塘的深度,发现即使在岸边,这把长约两米的木杆也很难触及水底。

中午12点30分左右,被救女孩婷婷的父亲带着婷婷一起来到了杨曼曼家,父女俩扑通一声跪倒在杨曼曼母亲的床前。“我女儿婷婷这条命是曼曼换来的,我一定会让她替曼曼好好孝顺你们,让她永远都不能忘了是谁把她从水里救出来的。”婷婷父亲哭着说。

对于当天的情况,婷婷铭记于心,水塘旁,12岁的她向记者讲述了落水的经历:“中午,我和表姐来到这个水塘边玩,一不小心脚踩滑了掉入水里,由于水塘水深,根本踩不到底,看到我在水里不停地挣扎,表姐就赶紧跑着去喊人,我在水里拼命地喊救命。不一会,杨曼曼拿着一根木锨赶来,看到我在水里用不上劲,她直接跳入水塘里,用力把我推了上来。因为她也不习水

性,慢慢从靠近水边的地方渐渐飘向水中央。我试图想去救她,她对我说‘不要下来、不要下来’。几分钟后,她沉入了水塘里。大约过了十分钟左右的时间,村里好几个叔叔阿姨赶来,我的爸爸妈妈也赶过来,有人把曼曼从水里捞上来,但是已经来不及了。”回忆着当时的场景,婷婷目光呆滞,身体有些发颤,眼泪不时流出。

采访中,记者几经周折找到了事发当天第一个跳水救人的刘先吉,刘先吉说,20日下午不到14时,正在木料厂准备干活的他,突然听到一个约10岁的小女孩一边跑一边喊“有人吗?有人吗?”听到喊声后,他出来查看情况,走到水塘旁,便发现几位村民正在焦急地议论什么,得知有人落水,他赶忙脱下衣服,纵身便跳入水中救人。因对水塘的情况不熟,加上水塘确实太深,找了好一阵子也没找到。

“当时根本没想到能有这么深,找寻过程中,我的双脚也险些陷入塘里的淤泥中。”刘先吉说道。后来,又有几名村

民陆续跳水营救,努力多次后,最后在大家即将放弃的时候,他忽然在塘底踩到了曼曼的身体,确定位置后,他和另一名水性好的村民将杨曼从塘底救了出来。虽然当时孩子已看不出有生命迹象,但他还是将双脚搭在肩上,双手环扣在肋间,不停地按压控水。“当时就是盼望孩子能将水吐出来,但进行了好一阵子,唉……”采访中,第二个参与救人的杨海军,始终不愿意再提及当天的事情。“连着两天没睡着觉了,当时的一幕幕不停地在眼前徘徊。”他说。

下午15时许,记者联系到了杨曼曼的班主任刘老师,提起曼曼的事,刘老师表示十分痛心。刘老师说:“杨曼曼平时就很乐于助人,只要同学有困难找她帮忙,她从不拒绝,所以当时看到孩子落水,凭着她的性格,必然会出手救人。发生这样的事,我们都很难过。现在我们班里能做到的,就是化悲痛为力量,替杨曼曼同学实现她没有来得及实现的梦想。”

随着天气转热,古邵明德小学迅速开展防溺水安全警示教育活动,切实提高学生预防溺水的警惕性和自觉性,及时消除安全隐患。

(王军 刘继法)